



ABONAMENTE:

Pe un an 8 Lei
Pentru preoți și învățători 6 „
Anunțuri și Reclame după învoială.

Organ săptămânal al tinerimei dobrogene

DIRECTOR ȘI PROPRIETAR

CONST. N. SARRY

Redacția și Administrația etc. Durobentilor 17

VETERANII, ELEMENT DE ROMANIZARE A DOBROGEI

În numărul nostru precedent, vorbind de situația penibilă în care se găsește veteranii veniți în Dobrogea...

Destulă eînste, ca să se vorbească de „romanizarea” Dobrogei, după 30 ani de stăpânire românească!

Da, Dobrogea nu e romanizată, Dobrogea are nevoie încă de multă viață românească, de elemente românești!

Iată, în culorile lui naturale tabloul situației lucrurilor de la noi, și acei «saltimbangi și i-rozi», care în legănătoarea speranță a ghelirurilor unei noi vieți...

Dacă însă lipsa elementului românesc se resimte în această parte a țării, nu veteranii războiului de la 1877 pot umplea acest gol.

ce au avut să ducă, până acum trei decenii, în contra Bașibuzuzilor tureci, iar de 30 de ani încoace în contra Bașibuzucilor români!

Veteranii și-au trăit traiul, și-au mîncat mîlaiul. Aci să se trimetă oamenii, după ce vor fi fost cîntăriți la trup, la suflet și la pungă!

Const. N. Sarry

Meseriașii din Constanța și d. Ion Bănescu

Tipul obraznicului prin excelență. Primarului Constanței, dacă nu știu să-și iei piuitul, își bate din picior.

Clasă importantă de cetățeni chemată să joace, într-un viitor foarte apropiat, un rol precumpănitor în treburile Statului, meseriașii din Constanța, cari, în organizația lor ca strat social la noi, sunt încă în fază, au fost ademeniți — ca și copiii cu acadelele — de gogoșile umflate ale palarragiului din capul comunei.

Gideloți la cite o contră sensibilă, luați din cînd în cînd la braț pe stîlă, cinstiți cu cite un pahar de bere în localurile din piufa mare, de către cine? de către Primarul orașului — căci ori ce a fost sau va fi ca mine d. Bănescu, astăzi însă e Primar al Constanței!

Și, uitînd că sunt oameni cu oarecare greutate socială și că acum clasa lor trece printr-un proces holților de compoziție, de care atîrnă soarta și demnitatea lor în viitor — uitînd toate acestea, sau nelîndu-și seamă de ele i-am văzut coborînd în stradă și luînd masalalele în mîini, ca să-și facă d-lui Bănescu primiri «grandioase» și manifestații de «simpatie».

La fost destul aceasta obraznicului din capul Constanței. După ce i-a văzut înhamat la carul său de triumf, a crezut că poate să le întoarcă spotele și le-a și întors.

În adevăr, la banchetul dat de primăria noastră, cu ocaziunea inaugurării băilor dela Mamaia, d. Bănescu care a invitat atîta golanime din Constanța, a crezut că avea cari să fînească facelele la gară, nu se cade să stea ulături cu dînsul la o masă ministerială, și nu le-a rezervat nici măcar un scaun și cu toate acestea există două corporațiuni constituite în orașul nostru și un club al meseriașilor — instituțiuni în toată regula — cu președinții lor, comisarii guvernului și consiliul alose conform nouei legi, care a avut atîta răsuneț în toată țara.

Pe cit deplîngem această batjocură și desconsiderație nemeritată, pe atît ne bucură această scumpă lecțiune pe care o primesc meseriașii noștri.

Meseriașii au o altă chemare, de cit aceea de a fi masalații de ocazie ai unui individ de talia d-lui Bănescu, care — după cum a afirmat zilele trecute «Voința Națională», fără ca să se ridice din partea cui-va vreo protestare — se imprumută pînă mai zilele trecute, pentru coșnița casei delu slujnicele vecinilor!

Hazul Săptămînei

Între cei patru «notabili», cari au primit pe excursioniștii dela Blaj la gară, se afla și d. T. Dabo, într-un costum care arăta, că venise acolo direct dela porcăria ce o are la Anadolchului.

Administrația domeniilor statului din Dobrogea

Sunt cite-va zile de cînd fostul casier al Administrației domeniilor statului din Dobrogea, N. Alexandrescu a fost condamnat de Tribunalul local la 3 ani închisoare, pentru delapidare.

Cercetînd dosarul acestei afaceri, am descoperit lucruri extrem de interesante, pe care le împărtășim cititorilor noștri, sub titlu de documente.

Raportul d-lui Ion Nedoviceanu

D. Ion Nedoviceanu, directorul cursalei Băncii Naționale din Constanța, fiind însărcinat de către d. jude instructor al Tribunalului local să facă o expertiză asupra scriptelor de contabilitate dela numita Administrațiune, a depus în ziua de 24 Maiu un raport detaliat, din care extragem cele ce urmează.

Importanța actului de expertiză al d-lui Nedoviceanu apare cu atît mai mare, cu cit d-sa nu s'a sfiit — după cum se va vedea îndată — a tăia în carne vie. Aceasta îi face o deosebită eînste.

Legea față de numirea fostului casier

Pînă la 1 Aprilie 1905, Administratorul singur se ocupa și cu mînuirea fondurilor acestei instituțiuni, cînd la

această dată, d. A. Rimniceanu, atunci administrator, invocînd lipsa domeniilor-sale de cunoștințe în ale contabilității, cere să fie însărcinat cu acest serviciu, o persoană competentă.

Art. 36 din Legea organizării Ministerului Agriculturii, Industrii, Comerțului și Domeniilor, cere ca noul numit să posedă neapărat cunoștințele speciale, reclamate de funcțiunea ce i se va încredința.

Ministerul, neținînd însă seamă de acest text precis de lege, numește la 1 Aprilie 1905, pe N. Alexandrescu în funcțiunea de casier-contabil al Administrației domeniilor statului din Dobrogea — un om lipsit cu desirîngere de cunoștințele cerute.

D. Nedoviceanu incriminează această neglijență. Ce-va mai mult: d-sa găsește că într-o instituțiune ca aceasta, unde se mînuiesc sume considerabile, ar fi fost neapărată nevoie, ca serviciul casieriei să fie separat de al contabilității. Numai existența și a unui contabil face posibilă exercitarea unui control reciproc, care singur asigură mersul bun înainte.

Suma delapidată

După d. I. Nedoviceanu, suma delapidată de fostul casier Alexandrescu s'ar ureca la 35.953,26 lei, și iată cum:

Table with financial data: Incasări efectuate lei 162.745,83; Plăți 125.739,72; Bani găsiți în casă 1.028,85; Deficit 35.953,26

D. Bobeș, la ancheta făcută, a admis diferite acte găsite, în sumă de 21.514 lei. D. Nedoviceanu crede, că aceste nu pot fi admise nici de bunul simț și nici de lege.

Sume date d-lui inginer Niculescu

Raportul d-lui Nedoviceanu conține mai departe, precum urmează:

Alexandrescu a primit și prezentat niște chitanțe de primiri dela inginerul Niculescu. Aceste chitanțe însă nu pot fi luate în seamă, fiind-că în cel mai bun caz au numai un caracter de provizorat.

Banii au fost dați cu scopul de a se termina niște case ale veteranilor. Dacă s'au făcut aceste lucrări, trebuia să se prezinte niște piese justificative definitive, doveditoare că în adevăr s'au săvîrșit acele lucrări. Dacă nu s'au terminat acele clădiri și fiind-că de mai mult timp acei d. inginer Niculescu a părăsit serviciul ad-ției domeniilor statului din Dobrogea, în acest scop se cădea să se înapoieze banii avansați și să se retragă chitanțele liberate.

Am cercetat la Administrația domeniilor, dacă d. inginer Niculescu s'a achitat de însărcinarea, pentru care i s'au avansat banii Oficial ca'am găsit nimic. Mi s'a declarat însă de d. administrator și de alți d-ni funcționari, că d. inginer n'a făcut nimic.

Dacă așa este — și așa trebuie să fie — evident aceste chitanțe nu pot fi ținute în seamă.

D. Nedoviceanu opinează, că acest d. inginer Niculescu să fie chemat și confruntat cu Alexandrescu. De și s'a intervenit însă pe lângă Minister în acest scop, lucrurile au rămas baltă.

Asupra d-lui inginer Niculescu vom fi siliți deci a reveni.

Primarul are o inspirație genială :
— Să se ia scaunele celor de la mesele de arță!
Ordinul răsună scurt și categoric. Poliția îl execută imediat.
Pe plajă, în nisip, lângă terasa restaurantului, fuseseră instalate din vreme mese. Toate erau ocupate și lumea minca în liniște așteptând să cinte muzica și să privească artificiiile.
Dar de odată agenții polițienesci în uniforme regulamentare, năvălesc asupra pașnicilor mesenilor, cerându-le scaunele.
— Bine domnule, să mincăm în picioare? Eă plătesc aici și destul de scump. Unii se mulțumiră cu această platonică protestare și cederă scaunele; cel mai mulți trimiseră pe polițiști la Constanța ori în altă parte după scaune. Dar recalcitranții nu se scapară cu alt. Și atunci asistarăm la o scenă în adevăr unică:
Ipostatul venea pe la spate, apuca sca-

unul de rezemătoare, îl trăgea brusc înapoi, și buii posesorii scaunului cădea brusc în nisip, pe când polițiștii pleca triumfător cu trozeii.
Efectele acestei strategii s'au fost naturale, formidabile.
În cinci minute toată acea porțiune din plajă devenise un fel de stradă Eoel.
Scaunele fură de astă dată ridicate în sus și amenințătoarea o clamaoase se înălță în văzduh, paralelă cu rachetele ce începeau să fie rețezite din largul mării.
— Rușine! Rușine poliției! Mizerabili! Sălbateci! etc. etc.
Vocabrul intrunirilor publice agitate! A intervenit și un domn procuror, care vrea să aresteze tot pe cei trîntiți în nisip. L'am liniștit la vreme. Cu publicul revoltat însă mai greu. — și grație tactului d-lui Durma, polițaiul orașului, s'au aplanat lucrurile. Iar d. Bănescu a sfârșit prin ce trebuia să înceapă, s'a

dos singur să roage envințitos înmăsa să îl pedese scaunele.
Dar ghinionul organizatorilor. În aceea frumoasă seară, nu s'a mîrginit la incidentele sgomotoase de mai sus.
În adevăr sosirea la Mamaia a trenului cu invitații pentru bal ce a urmat după banchet, fusese fixată la orele 9. Și trenul ca nici odată a fost punctual.
La 9 însă cei de la masă nu s'ajunseră la fruptură, deci nici măcar la toașuri. Și începuse să bată pe plajă un vînt rece puternic, pătronzător. Cum s'a oprit trenul, invitații s'au descins noi și cei-l'alți în aceeași categorie ne-am grăbit să le luăm locurile, trenul s'a pus în mișcare spre Constanța, iar restul este lesne de imaginat.
Invitații la dans deterră peste cei poliții la masă și care mai nu-și tăiaseră friptura. Alt tablou, altă alarmă, alte mînistiri.
Doamnela dicoltate, în toalete albe,

subțiri, diafane, domni în ținută de bal aproape două ceasuri trebură să dîdie de frig pe terasă ori pe peronul stației așteptînd ca sala de mîncare să se transforme în cea de dans.
Asta e mai tîrziu și din meniu, și din ferice și din discursuri. Toți s'au tăiat sacrificii. Convivii s'au renunțat la brînză și d. Iancu Labovary — mincine! — la oulnt. Și în această privință, putem că ne fuși absolut autentici și de toată noștină.
Pe cînd vor să d. Bănescu, la un moment dat, d. Iancu Labovary — dîmpeștii! — l'a tras de mînușea hainel, ca să mai scurteze discursul!
Cei cari s'au remarcă s'au socotit faptul ca *le clou* al solemnității.
Dar e momentul să mă trag singur de mîneacă.
Graul.
N. R. — D. Graur a scăpat un singur de talia D-ului Zisu, furios, a spart cu o sticlă de șampanie capul unui chelner.
Decidem ori ce desmier.

Scoala Primară Evangelică
CONSTANȚA, Strada Brutus

Curs primar român de 4 clase
după Programa Statului

CURS PRIMAR GERMAN

Curs secundar German și Francez

SCOALA de BĂEȚI SCOALA de FETE

Lucru de mină.-Piano.-Pictură

Personalul didactic se compune din 4 Institutori și 4 Institute. Pentru Piano absolventă a conservatorului din Lipsa. Pentru L. Franceză profesoară cu studiile făcute în Elveția franceză.

Anul școlar începe la 1 Septembrie. — Inscricile se fac de la 21—31 August. — Informațiunile necesare se dau în Cancelaria Direcțiunei Școlare din curtea Bisericii Germane (orele 9—10 a. m. și 2—3 p. m.)

Pentru începătorii în Limba Germană, cari au terminat mai multe clase la Limba Română, se va înființa un curs special de pregătire pentru Limba Germană, cu ore după 4 p. m.

Cremă de Dinți Anatherin. — D-r POP

Din cauza dinților stricați se pot ivi complicațiuni nervoase și afară d'aceasta prezența lor a produs foarte adesea infecțiuni ale organismului chiar cu stăruie mortală. După observațiuni s'a dovedit că din 100 persoane, 80 au dinți stricați, între care sunt mulți al căror dinți seamănă cu niște ruine, gingiile umflate și lesne sîngerînde sau acoperite cu fistule, din care iese o materie care deja la distanță răspîndește un miros neplăcut, lucru în general produs fie prin necurătenia dinților fie prin întrebuințarea de dentifice improprie. După opinia celebriților medicale, Pastelile de dinți cari conțin acizi săi baze și care în general fac spumă abundentă, provoacă distrugerea smalțului dinților care e începutul stricărei lor.

O experiență de mai bine de jumătate secol în toată Europa a dovedit că crema de dinți Anatherin D-r Popp în tuburi, e o preparație cu totul neutră, curată și întreține dinții fără a ataca preservindul contra infecțiunii.

Prețul unui tub 65 bani

Depozit general pentru Dobrogea
Drogueria Medicinală ALEXANDRU I. HELDENBUSCH, Constanța

DROGUERIA MEDICINALĂ
Alexandru I. Heldenbusch
CONSTANȚA
Strada Carol (sub Hotel Regal)

Asortată cu tot ce cuprinde această branșă precum :
Droguerie medicinale și industriale, parfumuri din fabricile cele mai bune din străinătate, apă de Colonie streină, apă de Colonie cu kilogramu; articole de toaletă, Pudre, Pastelă de dinți, Perii de dinți, Săpunuri medicinale străine și indigene Săpunuri de toaletă străine calitățile cele mai alese; articole de cauciuc, irigătoare, articole de bae; mare varietate de esențe de parfumuri franceze cu gramu mirosurile cele mai moderne articole de pansament, Vată calitate superioară, Untură de Pește proaspătă albă cea mai bună calitate: Vasilină, Benzina Glicerina, apă de gură cu kilogramu cel mai bun antiseptic pentru gură și conservarea dinților, vopsea pentru păr toate culorile, diferite Siringi, articole chirurgicale, Thermometre de bae și maximale, lacuri, vopsea pentru dușumole, ceară pentru parchet etc. etc

Toate cu prețurile cele mai reduse, deviza mea fiind a vinde eftin pentru a vinde mult.

Nu citiți numai,

ci încercați renumitul și medicinalul
SAPUN DE LAPTEDE CRIN
(Un cal de lemn e marca fabricii)
pentru a obține o față curată, cu culoareanaturală și ferită de tot felul de pete.
Bucata 1 leu 50 bani.
De vânzare la d-nii: Lascariidis și A. Heldenbusch, droghist.

Deposit de chereștea
Albert Theiler

Depositul este bine asortat cu emmărie de construcție.
Specialitate în timplărie și dușumele uscate.
Efectuare promptă de tot felul de comenzi speciale în brad și stejar, ecarisat și cioplit.

ANUNCIU

Conform noiei legi asupra cotitului vaselor, nepermițîndu-se exercitarea acestei profesiuni de cit numai persoanelor autorizate pentru aceasta.
Subsemnatul aduc la cunoștința celor interesați, că prin decisiunea Ministerială No. 19462906 publicată în Monitorul Oficial No. 64 din 17 Iunie 1906, am fost recunoscut ca cotar autorizat pentru orașul și jud. Constanța.
Sarry N. Dumitru
Str. Dorobanșilor No. 17 Constanța
BIROU
La Caleneaua din Str. Tomis No. 3

Pretutindenii chiar la țară se caută persoane onorabile și experimentate capabile de a se ocupa de vânzarea unui articol foarte avantajos și lesne de plasat. *Capital nu e necesar.* Ori-cine se poate ocupa chiar în mod accesoriu.
Condițiuni excepționale și salar fix, cite-va sute de lei pe lună, în caz de activitate urmată de succes. — Scrieți sub: *«H 339 la agenția de publicitate Jean R. Blondel, Sighetului, Bucuroști»*